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一、单选题
1．下列现象不能用质量守恒定律解释的是(   )

A.石蜡熔化前后，其质量不变

B.铁钉和硫酸铜溶液反应，反应前后物质的总质量不变

C.木材在空气中燃烧后化为灰烬，灰烬的质量比木材的质量减小

D.铜丝在空气中加热，生成物的质量比原来铜丝的质量增大

2．下列关于化学反应的说法中，正确的是(   )

A.反应前后质量守恒、体积守恒、分子数目守恒

B.反应物的质量总和等于生成物的质量总和

C.反应前后原子数目没有变，原子质量有变化

D.反应后生成了新物质，不是生成了新元素

3．根据化学方程式： 2 2 22H O 2H O  
电解

，无法获取的信息是(   )

A.反应所需条件 B.生成物的状态

C.生成物的分子个数比 D.氧气可助燃

4．有关 2 22CO O 2CO
点燃

的叙述正确的是(   )

A.一氧化碳加氧气点燃等于二氧化碳

B.一氧化碳和氧气在点燃条件下反应生成二氧化碳

C.两个一氧化碳分子加一个氧分子等于两个二氧化碳分子

D.2g一氧化碳和1g氧气反应生成2g二氧化碳

5．根据质量守恒定律及 22Mg+O 2MgO
点燃

，下列各组数据正确的是(   )

A.镁的质量2g，氧气质量3g，氧化镁质量5g

B.镁的质量3g，氧气质量2g，氧化镁质量5g

C.镁的质量1g，氧气质量4g，氧化镁质量5g

D.镁的质量4g，氧气质量1g，氧化镁质量5g



6．镁带在耐高温的密封容器中（内含空气）加热，下图中，能正确地表示容器里所盛

物质总质量变化的是(   )

A B C D

A.A B.B C.C D.D

7．下列四位同学所描述的化学方程式是(   )

A. 22HgO O 2Hg 
加热

B. 2 22CO O 2CO
点燃

C. 2 2 22H O 2H O
点燃

D. 4 2 2 2CH 2O CO 2H O 
点燃

8．煤在空气中燃烧时，不仅产生二氧化碳和水，还会同时排放出二氧化硫等污染物。

由此得到的关于煤的组成的推论正确的是(   )

A.一定含有C、H、O、S元素

B.一定含有C、S元素，可能含有H、O元素

C.一定含有C、H元素，可能含有O、S元素

D.一定含有C、H、S元素，可能含有O元素

9．在化学反应A+2B C+3D中，已知2gA与4.1gB完全反应，生成5.6gC，生成D的

质量是(   )



A.6g B.5.6g C.4.5g D.0.5g

10．46克的某有机物在空气中充分燃烧生成54克的水和88克的二氧化碳，则下列推断

正确的是(   )

A.该有机物一定含有C、H元素，可能含有氧元素

B.该有机物一定含有C、H、O三种元素

C.该有机物中的C、H元素质量比为1：3

D.该反应中生成水和二氧化碳的分子个数比为2：3

11．下列反应的化学方程式书写正确的是(   )

A. 2 2 22H O 2H O
通电

B.
2

2 2 2 2

MnO
2H O 2H O O 

C. 2 2 5P O P O
点燃

D. 2 2 34Fe 3O 2Fe O
点燃

12．“碳中和”是指一定时间内排放的碳总量与吸收的碳总量相互抵消，实现碳“零排放

”。中国计划在2060年实现“碳中和”，彰显了大国担当。科学家们将二氧化碳和氢气在

一定条件下反应生成甲醇（一种重要的化工原料）和水，实现这一反应的微观示意图

如下。

下列说法正确的是(   )

A.反应前后元素的化合价都没有发生改变

B.反应前后分子和原子的个数都不变

C.该反应的化学方程式为： 2 2 4 2CO 4H CH O H O 

D.该反应可以作为减少二氧化碳排放的研究方向

13．已知：X和Y两种物质共80g，在一定条件下恰好完全反应，生成Z与W的质量比为

11︰9，且反应中消耗X的质量是生成W的质量的
4
9
，则反应中消耗Y的质量为(   )

A.16g B.36g C.44g D.64g

14．在一密闭容器内加入X、Y、Z、W



四种物质，一定条件下发生化学反应。一段时间后，测得反应前后各物质的质量如下

表（已知X、Y的相对分子质量之比为14：1）。下列说法正确的是(   )

物质 X Y Z W

反应前质量/g 40 12 1 10

反应后质量/g 12 6 待测 44

A.W可能是单质

B.反应中X、W两物质变化的质量比是3:11

C.Z一定是该反应的催化剂

D.该反应的化学方程式可能是X 3Y 2 W
一定条件

15．诺贝尔化学奖得主德国化学家GerhardErtl对CO在催化剂【 2 3Pt / Al O / Ba】表面进

行的研究，催生了汽车尾气净化装置。下图为汽车尾气净化装置内发生反应的微观示

意图，有关说法错误的是(   )

A.参加反应的甲与乙的分子个数比为1：1

B.参加反应的甲与丁的质量比为1：1

C.该反应符合质量守恒定律

D.该装置的应用能减少汽车尾气对空气的污染

16．在一个密闭容器中，有甲、乙、丙、丁、戊五种物质，在一定条件下发生反应，

测得反应前后各物质的质量变化量如图所示（图中正数表示物质质量的增加量，负数

表示物质质量的减少量，0表示物质质量不变），下列说法正确的是(   )



A.该反应属于化合反应

B.戊一定是该反应的催化剂

C.参加反应的乙、丙的质量比一定为48：23

D.该反应中甲、丁的相对分子质量之比一定为44：27

17．在一密闭容器中加入甲、乙、丙、丁四种物质，在下定条件下发生化学反应，测

得反应前及 1t 、 2t 时各物质质量如图所示。下列说法中不正确的是(   )

A.该反应为化合反应

B.丙可能为该反应的催化剂

C.该反应中，乙、丁的质量变化之比为7∶5

D.该反应中，甲、乙的质量变化之比为1∶4

18．中国科学院首创室温制氢方案，其反应原理如图所示。下列说法错误的是(   )



A.该反应的化学方程式是 2 2 2CO H O H CO 
催化剂

B.该反应前后分子数目不变

C.该反应前后氢元素的化合价不变

D.反应物CO和 2H O 都是氧化物

19．将8g纯净物M在足量氧气中完全燃烧，生成22g二氧化碳和18g水。下列判断正确

的是(   )

A.消耗氧气16g B.M只含碳、氢元素

C.M含碳、氢、氧三种元素 D.M中氢元素的质量分数为20%

20．在 2A 3B C 2D  反应中，36gA与56gB恰好完全反应生成28gC和一定量的D，

若C的化学式量为14，则C和D的化学式量之比为(   )

A.7：1 B.7：8 C.7：16 D.7：32

二、填空题

21．已知甲烷燃烧的化学方程式为CH4+2O2
点燃

CO2+2H2O，从反应物、生成物之间的

原子、分子个数比来看，每_______个甲烷分子和_______个氧分子发生反应，生成了_

______个二氧化碳分子和_______个水分子；从它们之间的质量比来看，每_______份

质量的甲烷和_______份质量的氧气反应，生成了_______份质量的二氧化碳和_______

份质量的水。

22．有一同学写出下列几个化学方程式，用编号回答：

① 2 2C O CO 
点燃

② 4 2 4 2 2KMnO K MnO MnO O  
△



③ 2 2 3Al O Al O
点燃

④ 2 5 2 5P O P O
点燃

⑤ 2HgO Hg O 
点燃

⑥ 2 2 2H O H O
通电

(1)化学式书写有错误的是_______。

(2)未注明或注错反应条件的有_______。

(3)没有配平的有_______。

(4)“↑”或“↓”符号使用不当的有_______。

23．配平下列化学方程式

(1) 2 2 3______ Al ______ O ______ Al O
点燃

。

(2) 4 2 2 2_______ CH ____ O ____ CO ____ H O 
点燃

。

(3) 2 2 3 2 2______ Cu (OH) CO ______ CuO ______ H O ______ CO  
△

。

(4) 2_____ Mg _____ CO _____ MgO _____ C 
点燃

。

(5) 4 10 2 2 2______ C H ______ O ______ CO ______ H O 
点燃

。

24．化学反应都遵守质量守恒定律，请根据质量守恒定律的相关知识完成下列问题。

(1)下列各项中，在化学反应前后一定不变的是_______(填数字序号)。

①元素的种类

②物质的种类

③原子的种类

④分子的种类

⑤原子的数目



⑥分子的数目

(2)科学家最近在低温下合成了一种化合物，其分子模型如图所示，其中“ ”代表碳原

子，“ ”代表氢原子。请补充该物质燃烧的化学方程式：

2 2_________ 6O 5CO _________ 
点燃

。

25．某化学课外小组同学用如图所示实验探究质量守恒定律：

(1)甲同学用图A所示实验：此实验中气球的主要作用是_______。

(2)乙同学用B装置研究质量守恒定律时，一段时间后发现天平的指针偏右，造成天平

的指针向右偏转的原因是_______。

(3)丙同学用C实验说明了质量守恒定律，C实验能在敞口容器中进行实验的原因______

_。

(4)丁同学用图D中的镁带在空气中燃烧的实验来探究质量守恒定律时，发现一定质量

的镁完全燃烧后留下的固体质量比反应前镁带的质量轻，联系实验现象，可能的原因

是_______。

(5)综上所述，A、B、C、D所示四个实验中能用质量守恒定律解释的是实验_______（

选填字母序号）。

三、实验题
26．初三某化学兴趣小组同学。依据教材实验对化学反应前后质量变化进行了探究。

【查阅资料】碳酸钠和稀盐酸反应生成氯化钠、水和二氧化碳气体。

【实验装置设计】甲、乙同学分别设计如图装置：



【讨论与探究】请根据甲组和乙组设计的“质量守恒定律”的实验装置进行探究。

（1）甲组实验结束后可观察到天平_______(是或否)平衡；此反应_______(填“遵守”或

“不遵守”)质量守恒定律。

（2）乙组过氧化氢溶液分解反应前后各物质质量总和的测定，得出参加化学反应的各

物质的质量总和_______(填“大于”、“等于”或“小于”)反应后生成的各物质的质量总和

。该反应中二氧化锰起_______作用。

【实验结论】

（3）通过甲、乙实验探究，你得到的结论是：_______。

【实验分析】

（4）化学反应的过程是原子重新组合的过程，即在一切化学反应中，反应前后原子的

______、______、______没有改变，所以化学反应遵守质量守恒定律。

四、计算题
27．实验室用34克过氧化氢溶液和1克二氧化锰制取氧气，实验的相关数据如图所示。

请回答：

(1)二氧化锰作为催化剂在化学反应前后本身的_______都没有发生变化。

(2)反应生成氧气的质量为_______g。

(3)计算该反应消耗过氧化氢的质量。



参考答案
1．答案：A

解析：A、石蜡熔化，只是状态的改变，无新物质生成，是一个物理变化，不能用质

量守恒定律解释，符合题意；

B、铁钉和硫酸铜溶液反应生成硫酸亚铁和铜，是一个化学变化，能用质量守恒定律

解释，不符合题意；

C、木材在空气中燃烧生成了二氧化碳等物质，是一个化学变化，能用质量守恒定律

解释，不符合题意；

D、铜丝在空气中加热生成氧化铜，是一个化学变化，能用质量守恒定律解释，不符

合题意。

故选A。

2．答案：D

解析：A、化学反应前后质量守恒，但体积和分子数目不一定守恒，选项不正确；

B、参加化学反应的物质质量总和等于生成物的质量总和，选项不正确；

C、化学反应前后原子数目没有变，原子质量也没有变化，选择不正确；

D、化学反应前后元素种类不变，反应后生成了新物质，不是生成了新元素，选项正

确；

故选D。

3．答案：D

解析：A.根据该化学方程式可知，此反应条件是通电，故不合题意；

B.由生成物化学式后的气体符号可知，生成物是气体，故不合题意；

C.由化学方程式可知，生成的氢气与氧气的分子个数之比即为化学计量数之比，即2：

1，故不合题意；

D.在该反应中，氧气是生成物，所以此方程式不能体现氧气的助燃性，故符合题意。

故选D。

4．答案：B

解析：A、加号表示“和”的意思，不能读成“加”、“等于”，选项错误；

B、化学方程式表示反应物、反应条件以及生成物，读作一氧化碳和氧气在点燃条件

下反应生成二氧化碳，选项正确；
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